
 

Verbale nr. 3/2023 del Consiglio degli Studenti 

Seduta straordinaria del 14 febbraio 2023 

  



Il Consiglio degli Studenti si riunisce il giorno 14/02/2023 alle ore 10:00 presso la Sala del 

Consiglio di Palazzo Battiferri in via A. Saffi, 42, 61029 Urbino PU, per discutere e deliberare 

sul seguente ordine del giorno: 

1) Apertura dei lavori del Consiglio degli Studenti: proposte e dibattito; 

2) Discussione e votazione sulle candidature per numero due rappresentanti del Consiglio 

degli Studenti in seno alla Commissione istruttoria ai fini della determinazione degli 

importi alla contribuzione studentesca interna alla Commissione Contribuzione 

Studentesca (C.C.S.); 

3) Discussione sulla creazione di un delegato interno al C.d.S. che si occupi della gestione 

dei rapporti con le scuole e i suoi rappresentanti; 

4) Varie ed eventuali. 

 

Assume la presidenza della seduta Giovanni Alvarez, assume le funzioni di Segretaria Silvia 

Gullo. 

 

Sono Presenti i Sig.: 

Cons. Alessandro Vaccaro PRESENTE 

Cons. Alessia Ferri PRESENTE 

Cons. Annarosa Clemente ASSENTE GIUSTIFICATA 

Cons. Antonio De Carolis ASSENTE NON GIUSTIFICATO 

Cons. Antonio Renzulli ASSENTE NON GIUSTIFICATO 

Cons. Chiara Fichera PRESENTE 

Cons. Elisa Capozucca PRESENTE 

Cons. Fabio De Luna PRESENTE 

Cons. Francesca Di Gioia PRESENTE 

Cons. Francesco Bondanese PRESENTE 

Cons. Francesco Sorcinelli ASSENTE GIUSTIFICATO 

Cons. Giacomo Righetti PRESENTE 

Cons. Luca Dolciotti PRESENTE 

Cons. Giovanni Alvarez PRESENTE 

Cons. Giuseppe Inglese PRESENTE 

Cons. Lorenzo Busà ASSENTE NON GIUSTIFICATO 

Cons. Letizia Camprini ASSENTE NON GIUSTIFICATA 

Cons. Maria Chiara Ruggeri PRESENTE 

Cons. Silvia Gullo PRESENTE 

Cons. Valentina Lorenzetti ASSENTE NON GIUSTIFICATA  

Cons. Zoe Alice Deotto PRESENTE 

 

Per un totale di 

Presenti: 14 



Assenti giustificati: 5 

Assenti non giustificati: 2 

 

È stato constatato il numero legale dei presenti.  

 

1) Apertura dei lavori del Consiglio degli Studenti: proposte e dibattito 

 

Apre i lavori il Presidente Giovanni Alvarez. 

Inizia la discussione in merito alla situazione attuale del Consiglio degli Studenti: il Presidente 

discute del disinteresse da parte di alcuni consiglieri, poiché è stata rilevata la mancanza di 

collaborazione di alcuni di essi.  

Viene rilevata dal presidente anche la non puntualità di alcuni membri.  

 

2) Discussione e votazione sulle candidature per numero due rappresentanti del 

Consiglio degli Studenti in seno alla Commissione istruttoria ai fini della 

determinazione degli importi alla contribuzione studentesca interna alla 

Commissione Contribuzione Studentesca (C.C.S.); 

Si discute sulla scelta di due rappresentati del Consiglio degli Studenti in seno alla 

Commissione istruttoria per la revisione degli importi della contribuzione studentesca e per 

la predisposizione del regolamento in materia di Contribuzione Studentesca.  

Il presidente G. Alvarez spiega di cosa si occupa la Commissione, a cui dovranno prendere 

parte due Consiglieri e, per rendere più chiara la posizione, viene mostrato il verbale della 

seduta dello scorso anno. 

Il presidente Alvarez chiede se ci sono dei rappresentanti che vogliono ricoprire questa carica.   

Dopo breve discussione vengono proposte le candidature dei cons. Antonio De Carolis e 

Silvia Gullo.  

Si procede alla votazione di entrambi i candidati: 

13 favorevoli 

1 Astenuto 

 

 

 

 



IL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 

 

- Vista la richiesta del 10 febbraio 2023 da parte dell’Ufficio Inclusione e Diritto allo 

Studio con la quale si richiese di designare due componenti in seno al Consiglio degli 

Studenti che faranno parte della Commissione Contribuzione Studentesca che ogni 

anno si occupa principalmente della redazione del Regolamento in materia di 

contribuzione studentesca; 

- Visto il vigente Regolamento sul funzionamento del Consiglio degli Studenti 

dell’Università degli Studi di Urbino Carlo Bo; 

- Visto il decreto Rettorale nr. 55/2022 del 9 febbraio 2022. 

 

DELIBERA 

Di nominare i seguenti membri del Consiglio degli Studenti in seno alla Commissione 

istruttoria per la revisione degli importi della contribuzione studentesca e per la 

predisposizione del regolamento in materia di contribuzione studentesca: 

1. Antonio De Carolis; 

2. Silvia Gullo. 

 

3) Discussione sulla creazione di un delegato interno al C.d.S. che si occupi della 

gestione dei rapporti con le scuole e i suoi rappresentanti; 

Il presidente Alvarez ritiene che ci sia la necessità di delegare all’interno del C.d. S. un 

consigliere che si occupi dei rapporti tra le varie scuole, così da coordinare il lavoro delle 

stesse, lavorare insieme e portare avanti le stesse esigenze.  Il delegato interno dovrà gestire 

una cartella drive in cui verranno analizzate ed evidenziate le problematiche presentate nelle 

scuole. 

Prende la parola Zoe Deotto, la quale propone di designare due delegati piuttosto di uno, come 

invece era stato proposto nell’ordine del giorno, per gestire al meglio il lavoro poiché potrà 

essere un compito abbastanza oneroso.  

A questo punto, il presidente Alvarez chiede di nominare due delegati interni al C.d.S. che si 

occupino della gestione dei rapporti con le scuole ed i rappresentanti 

Chiara Fichera e Francesca Di Gioia si propongono come candidati. 

Si procede alla loro votazione: 

12 Favorevoli 

2 Astenuti 

Segue l’intervento di Alessia Ferri che rende nota la mancanza di un rappresentante nella 

scuola di Economia. 



Il presidente Alvarez interviene sulla questione gruppi WhatsApp, difatti ritiene più 

opportuno andare nelle aule e nei plessi per capire i problemi effettivi lamentati dagli studenti, 

piuttosto che gestire le problematiche attraverso i mezzi social. Introduce, inoltre, le lamentale 

che ci sono state da parte degli studenti in merito alla mancanza del terzo appello.  

Interviene Alessandro Vaccaro e rende note le problematiche del corso di studi in Lingue 

poiché gli esami di lingua (inglese, francese, ecc..) possono essere sostenuti solo una volta 

per ogni sessione.  

Viene introdotta, inoltre, la problematica del “salto d’appello”, per capire se è effettivamente 

vietato dai regolamenti oppure no. Di conseguenza, il presidente Alvarez propone una ricerca 

sul regolamento didattico per capire come muoversi.  

Interviene Giacomo Righetti che propone alla Commissione Revisione Regolamenti e Statuti 

di controllare i regolamenti, in merito alla questione del salto d’appello.  

Il presidente propone l’elaborazione di un testo che metta nero su bianco la situazione, e come 

ultimo passaggio portare tutto in Senato Accademico. Il Consiglio degli Studenti si impegna 

con la guida dei senatori De Carolis A., Gullo S. e Vaccaro A, a produrre un documento in 

merito alla questione appelli e salto d’appello da portare in Senato.  

Alessia Ferri riporta una segnalazione dal DISTUM dove i rappresentanti hanno ricevuto mail 

e raccolte firme in merito alla questione appelli, dato che gli studenti hanno richiesto 

l’aggiunta di un appello straordinario motivando lo stesso sulla base delle condizioni 

climatiche avverse. 

Il presidente Alvarez fa presente che al prossimo C.d.S. ci sarà una discussione sul tema delle 

istanze e delle raccolte firme. 

Intervento di. Chiara Fichera, che introduce una problematica attinente alla Scuola di Scienze 

Motorie, poiché come è noto gli studenti vengono divisi in due gruppi: gruppo A e gruppo B, 

e gli studenti lamentano che i due gruppi svolgono programmi differenti. Il problema è che 

capita che vengano esaminati da insegnanti del gruppo opposto, ed avendo programmi diversi 

questo molto spesso porta a delle bocciature.  

Il presidente fa presente che si sta valutando, insieme al dott. Trisolino, la creazione di una 

pagina Instagram istituzionale dove, oltre a comunicare e rendere visibile agli studenti il 

nostro operato come C.d.S, possa esser attivato un box in cui gli studenti possano depositare 

eventuali richieste, istanze e criticità rilevate (come, ad esempio, sta facendo l’ERDIS 

mediante la propria pagina instagram).  

 

 

4) Varie ed eventuali. 

 

Chiara Fichera fa presente la questione pulizia in diverse aule del plesso Volponi.  



Il presidente Alvarez G. invita i rappresentanti di dipartimento, interessati dallo svolgimento 

delle lezioni al plesso Volponi, di prendere contatti con la portineria, con coloro che si 

occupano della gestione delle pulizie e di informarsi su come agisce l’impresa per capire se 

ci sono dei deficit.  

Il rappresentante che si occuperà di ciò è Fabio De Luna.  

 

Alle ore 11.07 il presidente Giovanni Alvarez dichiara chiuso il Consiglio degli Studenti, 

convocato con seduta straordinaria.   

 

 

 

 

Letto e sottoscritto 

IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE     IL PRESIDENTE  

f.to Silvia Gullo        f.to Giovanni Alvarez 

 

 


